

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 2

СОВЕТ

229. Солин Сергей Иванович



Родился 11 марта 1923 года в с. Плотинское. Призван 11 марта 1942 года Лысковским РВК Горьковской области.

Старшина.

Окончил семилетнюю школу в соседнем селе Чернуха. Среднюю школу завершал в семье отца в городе Звенигово Марийской АССР. Вернулся к матери, работал в колхозе и ждал призыва – целый год, до самого дня рождения 11 марта 1942 года. Много позже Сергей Иванович узнает, что его одногодков в Горьковской области сознательно придержали в резерве, дали повзрослеть, поберегли молодых после страшных потерь первого года войны...

Из военкомата его команду отправили на вокзал, посадили в теплушки, но, ко всеобщему разочарованию, повезли не на запад, а на восток. Поезд остановился только на станции Украинка Амурской области. До фронта с Германией были тысячи километров. До восточной границы – до Благовещенска – около 100. Именно в то время на запад шли эшелоны зрелых сибирских дивизий. Им на смену в пограничные с Японией части везли необстрелянную молодёжь. В запасном полку началась служба горьковского парня, у которого уже воевала вся мужская родня и который, не задумываясь, променял бы тогда будни службы в тылу на фронт. Но его желания никто не спрашивал. На

политзанятиях им объяснили, что кому-то надо защищать страну и с востока – от возможного нападения давно готовой к вторжению милитаристской Японии.

В полку молодых научили всему, что должен уметь боец-пехотинец. В мае Сергея Ивановича послали в школу младших командиров. Он ещё надеялся попасть на фронт, поэтому учился охотно и вышел из школы не только с правом занимать должность заместителя политрука разведзвода, но и с крепкими знаниями основ ведения разведки и диверсионной работы.

Разведчик! Именно такие бойцы были нужны фронту! Но его опять направили на восток. На этот раз на станцию Воскресенск. От неё до Амура – около 25 километров. Назначили заместителем политрука отдельного разведзвода. На погонах 4 лычки. Впереди – полтора года службы в разведзводе резерва. От других частей служба разведчиков отличалась лишь большей физической нагрузкой.

В 1943 году пришло известие о гибели дяди. И если до этого он себя в разговорах сдерживал, всё же младший командир, политработник, то теперь стал открыто тяготиться бездействием и на полном серьёзе обсуждать планы побега на фронт. Хорошо, умный попался ему командир: арестовал, влупил 10 суток ареста, продержал трое и отпустил, убедившись, что молодой человек поостыл...

В январе 1944 года его неожиданно отправили на курсы снайперов в Благовещенск. Зачем? Почему? Ответа он не получил. Поступил приказ, последовало его исполнение. К июлю 1944 года его сделали снайпером. К винтовке Мосина с оптическим прицелом Сергей Иванович и сегодня относится с почтением.

Разведчик, снайпер, политработник. Цены ему не было в те дни на западных границах Родины! Но его направили в город Завитинск Амурской области, назначили командиром отделения разведчиков. Здесь он встретил свой первый День Победы.

15 мая 1945 года последовало новое неожиданное назначение комсоргом отдельного сапёрного батальона. Он в сапёрном деле – ноль, поэтому, чтобы иметь моральное право командовать, молодой политработник принялся самостоятельно изучать свою новую воинскую специальность, как оказалось, главную в его военной судьбе.

В июне 1945 года их часть посадили в эшелоны и направили под Уссурийск. Страна готовилась к вступлению в войну с Японией, и сапёрные войска срочно потянули дорогу через Сихоте-Алинь. Думали, построят и пойдут в бой вместе со всеми. Но 1 августа их вновь посадили в эшелоны и привезли во Владивосток, оттуда пароходом на Сахалин. Только здесь началась для Сергея Ивановича война!

Награждён орденом Отечественной войны II степени (06.04.1985), медалями: «За победу над Германией в Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией» – и многими другими наградами.

Уволен 23 июня 1947 года.

Заслужил звание «Почётный работник юстиции».